

私营经济的有关问题初探

杨建德 王华曦 罗小伦 傅亚明

赵紫阳同志在党的十三大报告中指出：

“我们已经进行的改革，包括以公有制为主体发展多种所有制经济，以至允许私营经济的存在和发展，都是由社会主义初级阶段生产力的实际情况所决定的。只有这样做，才能促进生产力的发展。”^①这就是说，在社会主义初级阶段，由社会生产力水平决定，我们必须促进发展多种所有制经济，包括私营经济。

私营经济在十一届三中全会以来就出现了。过去由于多种因素的干扰，人们对它的认识是极其模糊的。现实生活中也出现歧视、打击私营经济的现象。为了从理论上对私营经济有较清楚的认识，本文拟就私营经济的几个有关问题作初略探讨，谈一点粗浅的认识。

一、现阶段我国私营经济存在的必然性

私营经济在我国产生和发展，归根到底是由我国现阶段生产力的现状所决定的。马克思指出：“无论哪一个社会形态，在它们所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它存在的物质条件在旧社会的胎胞中成熟之前，是不会出现的。”^②

我国社会主义脱胎于半殖民地、半封建社会，生产力水平十分落后，商品经济很不发达。建国以后，我国社会生产力迅速发

展，特别是十一届三中全会后，取得了举世瞩目的成就。但是，从总体上看，我国生产力的发展还是十分落后的。“突出的景象是：十亿多人口，八亿在农村，基本上还是用手工工具搞饭吃；一部分现代化工业，同大量落后于现代化水平几十年甚至上百年的工业，同时存在；一部分经济比较发达的地区，同广大不发达地区和贫困地区，同时存在；少量具有世界先进水平的科学技术，同普遍的科技水平不高，文盲半文盲还占人口四分之一的状况，同时存在。”^③生产力的这种状况，客观上决定了我国现阶段私营经济存在的必要性。

马克思主义经典作家认为，社会经济的发展，必然经历自然经济、商品经济、产品经济三个阶段。我国社会主义经济是有计划的商品经济，大力发展商品经济，是我国社会生产力发展不可逾越的阶段。商品经济的发展，必然要求与多层次、不平衡的生产力水平相适应的各种经济形式，其中也包括私营经济的发展。而这些经济形式的发展，目前是远远不够的。同时，商品经济基本经济规律是价值规律，在价值规律作用下，个别价值低于社会价值的企业就能获得较好的效益，反之则会亏本甚至被淘汰。这一方面迫使社会采取有利于社会生产力发展的多种所有制形式，另一方面，使商品生产经营者在经济实践中摸索新的适合生产力发展的经济

形式。价值规律的这种作用，是我国私营经济存在的客观机制。

我国现阶段私营经济存在的客观必然性，除了以上两方面的原因外，还因为我国现阶段社会主义公有制经济的不完善。从人类社会的发展来看，每一种社会经济形态，都是以某一种经济形式占主导地位并起决定性作用，同时多种经济并存。我国社会主义初级阶段也不例外，这是一个十分漫长的时期。在这一时期，公有制经济是主体，同时必须发展其他与我国多层次、不平衡的生产力水平相适应的各种经济形式。同时，人民群众丰富的物质文化需求，也不可能由公有制经济这一种经济形式就能使之获得充分满足。这就决定我们必须发展私营经济，作为公有制经济的补充。公有制经济的不完善性，还表现于劳动还是谋生的手段，人们必须关心自己的劳动成果和经济利益。这就从个人利益的机制上，促使人们采取与多层次生产力发展水平相适应的私营经济等多种经济形式。

我国现阶段私营经济的存在，除了客观必然性外，还有其现实的条件。这主要表现在以下几个方面：

第一，十一届三中全会以来，我国城镇个体经济和农村家庭承包经济获得了迅速发展，使得相当一部分个体户和农村中先富裕起来的农民手里积累了一部分货币资金。而不断增加的城镇劳动人口，以及由于农村经济的发展而大量向非农业部门转移的农业人口，形成一支不可忽视的产业后备军，二者都要寻找出路，从而产生了在一定条件下双方以私营经济形式结合起来的可能。

第二，我国由于产业结构的某些不完善性和产业特征，给私营经济的发展提供了大有回旋余地的生产领域。据有关资料介绍，我国存在雇工的私营经济，主要是出现在商业、手工业、服务业、运输业等国民经济相

对薄弱的环节上，正是这些在我国产业结构中相对薄弱而又急待发展的地方，私营经济这种较灵活的经济形式，补充了公有制经济的不足。

第三，我国私营经济的资金，主要来源于雇主原来的积累和近年来的合法收入，一般不具资本主义原始积累的性质。他们在使用这些资金时，必然从自身的利益出发，希望获得最好的经济效益；同时，众多的劳动者，也希望能到经济效益高的企业中就业，能获得较高的收入。私营经济由于是完全的自负盈亏，经济责任明确，自主权充分，雇主和工人的利益与企业的收益密切相关，加上具有直接面向市场，接受市场信息的灵敏度高特点，因而一般能获得较好的经济效益。雇主与劳动者双方对自身经济利益的追求，使得双方愿意采取私营经济这种经济形式。

二、私营经济的性质与特征

作为与资本主义社会和社会主义社会并存的私营经济，有其共同属性：都存在雇佣劳动者，存在劳动收入与非劳动收入；经营目的主要是获取利润，都体现一定的经济关系等。但是，我们只有分析私营经济在社会主义条件下的典型特征，才能对社会主义社会的私营经济有较全面的认识。

赵紫阳同志指出：“私营经济是存在雇佣劳动的经济成份。但在社会主义条件下，它必然同占优势的公有制经济相联系，并受公有制经济的巨大影响。”^④这为认识现阶段我国私营经济的典型特征，奠定了基础。

首先，我国已经消灭了剥削制度，但并未根除剥削。因为消灭剥削是一个从量变到质变的过程，它与生产力发展水平相联系。私营经济的雇主能获得一部分非劳动收入，体现了一定的雇佣与被雇佣的关系，但雇工仍是社会主义国家的主人，是社会主义条件

下劳动者的一个组成部分。雇工的劳动权利、劳动保障以及政治地位等都受到国家法律的保护，他们向雇主提供的剩余劳动量也必然受到国家的限制。

其次，私营经济依附于社会主义新型的生产关系，在它的旧形式里已经赋予了新的内容，它和公有制经济一起共同促进生产力的发展。私营经济虽然存在一定雇佣关系，但利用这种经济形式来发展社会生产力，达到最终消灭雇佣关系，是我们应该选择的道路。它在客观上有利于社会主义经济建设，而不会影响和改变社会主义的根本性质。

最后，私营经济必然受我国占主导地位的公有制经济的影响和制约，在国民经济中起到一种不可忽视的作用。在生产力较落后的地区，私营经济对促进当地经济发展和人民致富，起了重要的作用。但是，我国私营经济没有也不可能超过公有制经济的发展。相反，公有制经济的发展，将影响到私营经济的发展方向、规模和收入分配等。如：私营经济的原材料和燃料有赖于公有制经济的供应；它们的产品大多卖给国营企事业单位；即使它们从自由市场购买原料，自产自销，一般也是人民生活必需品。因此，私营经济活动的目的，受社会主义基本经济规律的制约。公有制经济职工的收入，也将影响到私营经济雇工的收入。

从以上的分析中我们可以认为，私营经济是社会主义经济成分中存在的、按资本主义经营方式经营的经济实体。这就是社会主义初级阶段私营经济的性质。雇工数量的多少和雇主是否参加劳动，是决定其是否具有国家资本主义性质的关键。

三、私营经济的作用

在我国现阶段，允许私营经济有一定程度的发展，必然促进社会生产力的发展，有助于社会主义有计划的商品经济的发展，是

我国现阶段经济体制改革所必需的。

首先，私营经济在一定程度上的发展，有助于促进生产，活跃市场。这是现阶段我国生产力水平不高，社会产品还不丰富，市场上的商品数量和质量都不能满足社会需要的情况决定的。私营经济可以在国家不投资的情况下，为社会提供更多的产品，为群众提供更多的服务，以满足国营和集体企业还不能满足的社会需要，也可以为国家提供一定的税金收入。私营经济的发展，必然促进市场繁荣，加强城乡物质、技术、知识、信息交流，改善农村产业结构和经济格局，加速我国城乡商品生产的发展和工业化进程。

其次，私营经济在一定程度上的发展，可以扩大就业，解决城乡突出的劳动力过剩问题。目前，在我国存在一个严重的社会问题，即大量的剩余劳动力。就目前国家的财力和物力讲，还不能在短期内解决这个问题。而近年来，由于一部分先富起来的城乡个体户、专业户手中掌握了相当数量的货币资金，这部分资金如果不用于生产，就必然用于个人消费，引起需求过度的增长，而城乡待业人员也长期得不到解决，成为影响社会不安定的因素。允许私营经济一定程度的存在和发展，必然引导闲散货币资金投入再生产领域，这样既可以安置一定数量的劳动力，为国家解决一部分待业人员，又能抑制雇主的私人消费增长进度，促进社会安定，促进社会生产的发展。

最后，私营经济在一定程度上的发展，能更好地满足人民多方面的生活需求，是公有制经济必要的有益的补充。社会主义的生产目的是为了满足人民群众日益增长的物质和文化需要，而人民群众的需要是丰富多彩的。现阶段我国社会生产力水平较低，还不能全面满足人民群众的消费需要。因此，在公有制经济无暇顾及或顾及不到的生产和服务领域，就应由私营经济来补充，使人民群

众的消费需求得到最大的满足。

此外，私营经济的存在和发展，一定程度上会促进国营经济的管理体制改革。由于相当一部分私营经济的经济效益高于同类型公有制经济形式，在市场竞争中必然给公有制经济施加外部压力，促使这些企业产生改革的紧迫感，生产经营的危机感，从加速企业管理体制的改革，提高企业的经济效益。

四、私营经济的管理和引导

当前，“必须尽快制订有关私营经济的政策和法律，保护它们的合法权益，加强对它们的引导，监督和管理。”^⑤在社会主义初级阶段，对私营经济的引导、管理是复杂但又是必要的。明确认识私营经济有利于生产力的发展，从而有利于社会主义的经济建设，是我们认识如何对私营经济管理和引导的出发点。不能认为私营经济存在雇佣劳动关系就限制其发展。社会主义消灭了剥削制度，不等于不允许雇佣关系存在。然而，对私营经济的引导和管理必须基于它对社会生产力的促进作用。

一般说来，对私营经济的管理应是监督、引导、调节和支持，即根据社会主义的基本经济规律，国民经济有计划按比例发展规律以及价值规律等的要求，引导和管理私营经济的生产、经营、分配和消费等方面；保护并促进其有利于社会生产力发展的部分，限制其不利于国民经济发展的部分；同时调节其经济关系，引导其投资方向。具体说来，应从以下几方面着手：

第一，尽快制订有关私营经济的政策和法律，从法律上肯定其财产所有权，保护其合法权益。1981年以来，国务院颁发了几个有关个体经济的规定，对促进私营经济的发展，起到了积极的作用。但时至今日，国家尚未制订有关私营经济的法律，使得国家工商行政管理和税务管理存在诸多不便；私营

经济雇主也不敢放手干，他们怕“政策多变”。在此情况下，制定有关私营经济的法理、法规就成为十分紧迫的任务。制订私营经济法，也不宜对雇工人数实行明确的限制。对雇工人数过多、雇主的非劳动收入过大问题，应以经济杠杆来调节，如征收雇主的累进所得税、雇工税等。这样，才能避免“一刀切”的做法，使私营经济在社会主义初级阶段得到合理的发展。保护雇主的利益，制定雇佣劳动管理法规，应是私营经济法律的一个重要内容。雇主应与雇工签订合同，对雇工建立必要的社会保障制度。有必要建立强制性养老保险制度和失业保险制度，其保险金应由雇主和雇工分租，而以雇主为主；一旦私营经济破产或工人丧失劳动能力时，不致于增加社会负担。

第二，采取行政手段和经济手段相结合而以经济手段为主的办法，对私营经济实行科学的管理和引导。应该看到，行政手段有其强制作用，它依靠行政机构，采取政策法规、命令等手段对私营经济的行为加以指导、扶持、调节、制约、检查和监督是完全必要的。但是，对私营经济的管理仅仅依靠行政手段是不够的，还必须同经济手段结合起来，而以经济手段为主。应当充分运用价值规律，利用价格、利润、信贷、税收等经济手段以及经济合同制度等，调节、管理、引导私营经济经济活动和经营方向。必须肯定，运用经济手段对私营经济的管理，是大量而经常的。因为私营经济的所有制是私人的，本质上它服从市场调节。只有使用经济手段，才能使私营企业在关心、维护自己利益的基础上服从经济杠杆的调节，有利于调动其积极性，真正发挥它们的补充作用。在行政手段和经济手段的结合上，各部门应密切配合，制订出完整的、细致的私营经济管理条例，对私营经济实行科学而有效的管理。

第三，用经济手段管理私营经济，要与公有制经济一视同仁，不能挫伤私营经济的经营积极性。国家在原料供应、货源批发上，应该合理分配，统筹兼顾，不能歧视私营经济，金融部门在信贷、利率等经济杠杆上，也应体现支持、调节的思想。对私营经济征收所得税要合理，它们的税后利润水平一般不应低于同类型的公有制经济的利润水平，使雇主有利可图。一般应鼓励积累，抑制消费，因而对其用于消费部分征税应高于积累部分。在必要时，国家可以对私营经济实行价格指导。

第四，对私营经济进行全面而系统的管理引导，保证它们按社会主义方向发展。十三大后，私营经济必定有一个空前繁荣的发展过程。随着社会经济的发展，其规模也将有所扩大，与此同时，它们也会雇佣更多的工人进行扩大再生产，这是我国社会主义初级阶段条件下所允许的。但是，应明确公有制经济的领导作用和私营经济的有益补充作用。公有制经济的任务在于影响、制约私营

经济的发展方向，一方面利用自己的经济条件为私营经济服务；另一方面对它们进行引导和管理，帮助其克服盲目追求利润的缺点。公有制经济对私营经济的一切正当经济活动，要在资金、技术、原料供应、产品销售、市场管理等方面给予必要的帮助和支持。同时，根据自愿互利、等价交换的原则，在政策和法律规定的范围内，可以采取加工定货，代购原料，代销产品，通过经济合同制尽可能把私营经济与公有制经济联系起来。这样，既扶持了私营经济的发展，克服其盲目性和自发性，使其沿着社会主义方向健康地发展，又发挥了私营经济的补充作用，促进国民经济的发展。

注：

① 赵紫阳：《沿着有中国特色的社会主义道路前进》第25页

② 《马克思恩格斯选集》第二卷第83页。

③ 同上①第8页

④ 同上①第32页

⑤ 同上①第32页

（上接第64页）

体系。他的《大教学论》于1632年问世。1632年，英国资产阶级教育家洛克诞生了。洛克建立了绅士教育理论的体系。教育思想史表明，教育理论的发展总是一代接着一代，

撰写本文的参考资料：

1. William Boyd and Edmund J.

King; The History of Western Education 222—228.

2. 格莱夫斯：《中世纪教育史》，吴康译，商

务版，365—371页（选用时译文有更动）

一代胜过一代的。而后代的人总是以前代人的思想资料作为基石的。在这个意义上可以说，蒙田不仅为文艺复兴时代留下了值得讴歌的业绩，而且对后世教育理论的发展也作出了铺石垫路的贡献。

3. P·博克：《蒙田》，孙乃修译，工人出版社版。

（文中引文凡未注出处者，均采自蒙田的《散文集》，译文见《西方古代教育论著选》，人民教育出版社版，352—412页。）